
ΚΛΕΦΤΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΡΜΑΤΟΛΟΙ  
 

Οι Οθωμανοί Τούρκοι, ενώ κατέκτησαν όλη την βαλκανική χερ-

σόνησο, στην πραγματικότητα ασκούσαν την εξουσία τους κυρί-

ως στις περιοχές με χαμηλό υψόμετρο. Τα βουνά, με τα δύ-

σβατα εδάφη τους, φοβόντουσαν να τα «πατήσουν», έτσι αυτά 

προσέφεραν ασφαλές  καταφύγιο σε όσους ήθελαν να ζήσουν πιο 

ελεύθερα. 

Δεν είναι τυχαίο που οι κυριότερες εστίες αντίστασης στον 

ελληνικό χώρο βρίσκονταν σε ορεινές περιοχές: Το Σούλι, στα 

βουνά της Ηπείρου, η Μάνη, στην νότια ορεινή Πελοπόννησο, 

τα Σφακιά, στην νότια ορεινή Κρήτη, αλλά και όλα τα ψηλά 

βουνά της Ελλάδας, ήταν περιοχές στις οποίες έπνεε άνεμος ε-

λευθερίας. 

 

ΚΛΕΦΤΕΣ 
 

Οι Τούρκοι αφέντες, αλλά και οι Έλληνες που είχαν κάποια 

εξουσία όπως οι δημογέροντες, καταπίεζαν τον λαό. Γι’ αυτό, κά-

ποιοι άνθρωποι που δεν άντεχαν την σκλαβιά έπαιρναν τα όπλα 

και κατέφευγαν στα βουνά. 

Το χαρακτηριστικό  που ένωνε αυτούς τους ανθρώ-

πους ήταν η έχθρα τους απέναντι στην τουρκική εξουσία, 

αλλά και απέναντι στους Έλληνες οι οποίοι συνεργάζο-

νταν με τους Τούρκους και πλούτιζαν εις βάρος του λα-

ού. 

Αυτοί ήταν οι Κλέφτες. Τους ονόμαζαν έτσι, επειδή έκαναν 

επιδρομές εναντίον των πλούσιων Τούρκων και Ελλήνων για να 

τους τιμωρήσουν ή να τους ληστέψουν.  

Ο λαός απ’ την άλλη, επειδή θαύμαζε την λεβεντιά και την παλι-

καριά τους, τους θεωρούσε ήρωες, κάτι που φαίνεται από τα πολ-

λά δημοτικά τραγούδια που τους εξυμνούν. 

Οι Κλέφτες είχαν τα λημέρια τους σε δύσβατα μέρη, 

για να μην τους ενοχλούν οι Τούρκοι. Ήταν οργανωμένοι σε 

μικρές ομάδες, η κάθε μία με τον δικό της καπετάνιο και το 

δικό της μπαϊράκι (σημαία). 



Συχνά αναγκάζονταν να αλλάζουν λημέρια, για λόγους ασφά-

λειας και πάντα έβαζαν γύρω τους καραούλια (σκοπιές). Στις 

επιδρομές τους, για να έχουν επιτυχία, έστηναν ενέδρες και 

δρούσαν αιφνιδιαστικά. Αυτός ο τρόπος πολέμου ονομάστηκε 

κλεφτοπόλεμος. 
Με τα χρόνια, οι Κλέφτες έγιναν σύμβολο αντίστασης ενάντια 

στους κατακτητές. 

 

 

ΑΡΜΑΤΟΛΟΙ 
 

Προκειμένου να αντιμετωπίσουν τους Κλέφτες, οι Τούρκοι 

είχαν συστήσει ειδικά στρατιωτικά σώματα, τους Αρματολούς. 

Αυτοί αναλάμβαναν την φύλαξη μιας περιοχής που ονομαζόταν 

αρματολίκι. 
Συχνά όμως πολλοί Αρματολοί, ιδιαίτερα από τότε που ξέ-

σπασε η Ελληνική επανάσταση, εγκατέλειπαν τις θέσεις τους και 

μαζί με τους στρατιώτες τους πήγαιναν με το μέρος των Κλεφτών.  

 

Φημισμένοι αρματολοί ήταν ο Κατσαντώνης στην Ρούμελη, 

ο  Γεώργιος Μπότσαρης και ο Λάμπρος Τζαβέλλας 

στο Σούλι, ο Νικοτσάρας στον Όλυμπο και πολλοί άλλοι. 

 

Οι Κλέφτες και οι Αρματολοί με την δράση και 

τα κατορθώματά τους έδιναν κουράγιο στους ρα-

γιάδες και όταν ήρθε η ώρα του μεγάλου ξεσηκω-

μού, αποτέλεσαν τον πυρήνα των αγωνιστών της 

ελευθερίας. 

 

 


